

VEČERNIK

POŠTNA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIII. TELEFON: UREDNIŠTVA 25-67
Štev. 174 UPRAVE 28-67
POSTNI CEKOVNI RACUN 11.409

Maribor, sreda 2. avgusta 1939

NAROCNINA NA MESEC:
Prejeman v upravi ali po pošti 14 din.
dostavljen na dom 16 din.* tujina 30 din

Cena
din 1.—

Umor poveljnika španske garde

Poveljnika nacionalistične garde Gaberdona so ubili iz zasede republikanci v bližini Talavere — Novo nevarno gibanje med španskimi republikanci — Razdor med Francom in generali, ki zahtevajo odstranitev notranjega ministra in novo notranjo ter zunanjo politiko

MADRID, 2. avgusta. Agencija Havas poroča: Po španskem uradnem poročilu je »neka banda rdečih« napadla tri kilometre daleč od Talavere poveljnika španske nacionalistične garde in madridskega policijskega inspektorja generala Gaberdona. Napadalcii so napadli poveljnika s strelji iz zasede, ko se je peljal mimo v avtomobilu. Poveljnik Gaberdon in njegov šofer Dies sta bila takoj mrtva.

NOVO DVIGANJE REPUBLIKANCEV.

PARIZ, 2. avgusta. Položaj v Španiji postaja vedno bolj napet in nejasen, ker se zdi, da skušajo izkoristiti nesoglasja, ki so nastala med zmagovitimi nacionalisti, tudi republikanci, ki se zopet dvigajo. Posebno resen je položaj v Asturiji in na Baskijskem. Ponekod stopajo na stran republikancev s svojimi simpatijami tudi vojaki, ki so nezadovoljni zaradi znižanja porcij hrane in mezd. Povsod so se pojavili letaki, ki napovedujejo skorajšnji izbruh protirevolucije. V Bilbao so morale falangistične čete razorožiti redno vojsko, med katero se je širil upor. V Asturiji se kljub demantijem iz Burgosa nemiri nadaljujejo.

SOLIDARNOST GENERALOV.

Iz vladnega tabora samega je bilo mogoče izvedeti, da so se vsi generali in ostali višji častniki solidarizirali z generalom Queipo de Llano in Yaguem in soglasno zahtevajo, da se sestavi nova vlada, iz katere mora na vsak način notranji minister Serrano Suner, zet generala Franca. Generali zahtevajo spremembo notranje in zunanje politike. V notranji politiki so proti vsakim fašističnim eksperimentom in za obnovitev monarhije, v zunanji politiki pa proti navezanju Španije na usodo Italije in Nemčije ter za strogo vsestransko nevtralnost. General Franco je bil pod tem pritiskom, ker se boji upora v vojski, pri siljen opustiti nadaljnje postopanje proti generaloma Queipu de Llano in Yagueju,

ki se zopet svobodno gibljeta. Proti odstranitvi ministra Sunera se za enkrat še upira.

ŠPANSKE MEJE ZAPRTE.

Sicer je pa kontroliranje vesti iz Španije zelo težavno, ker so španska oblastva nenadoma popolnoma zaprla špansko-francosko mejo za ves promet. Prav tako so prepovedala vsak uvoz tujih in vsaj izvoz domačih, španskih listov. Že to je pa dokaz, da se v Španiji nekaj dogaja, kar mora biti resnega značaja.

ITALIJANI TRDIJO NASPROTNO.

RIM, 2. avgusta. Havas. Tu se zatrijuje, da je sodelovanje Španije na vojaškem področju z osjo Rim-Berlin dovršeno dejstvo. To se sklepa iz poročila, da se vrše na križarki »Pola« ob priliki sedanjih pomorskih vaj sestanki zastopnikov italijanskega, nemškega in španskega generalnega štaba. To se zdi še toliko verjetnejše tudi zaradi prihoda španske vojaške misije k italijanskim vojaškim vajam, ki so se sinoči pričele ob Padu. Misijo vodi general Sanchez Gonzalles.

Zapiski

General Pariani



Pod vrhovnim nadzorstvom šefa glavnega gen. štaba Pariana, so se pričele včeraj ogromne vaje italijanske vojske v zahodnem delu Padške nižine ter

gorovju povirja reke Pada, ki tvori mejo med kraljevino Italijo in republiko Francijo. Pri teh vajah sodelujejo vse suhozemske bojne edinice, in nekateri trdijo, da se jih udeležuje milijon mož. — Uradno doslej število sodelujočih še ni bilo objavljeno. Prav tako še niso bile ne potrjene in ne demantirane vesti, da so pritegnjene k njim tudi specialne čete nemške vojske, ki so bile baje prepeljane v zadnjih dneh v Italijo čez Brenner. — Uradno potrjujejo samo, da sodeluje precej številna delegacija nemških generalštabnih častnikov. V zvezi z vajami suhozemskih čet so pa seveda tudi vaje letalstva kot pomožne bojne sile. General Pariani in njegov štab hočeta preizkusiti organizacijo in udarnost italijanske suhozemske vojske za primer vojne na tem odseku. Sicer so pa v teku ogromne vojaške vaje tudi v Nemčiji, Angliji, Rusiji in drugod, ali pa se pripravljajo za prihodnje tedne. Po Evropi se razporejajo in vežbajo milijoni vojakov.

Novo nemško zemljepisje

Kakor posnemamo po nemških listih, bodo v Nemčiji izdali nove zemljepisne atlase in knjige, ki bodo ustrezale novim nacionalnosocialističnim načelom. Zemljevidi Nemčije bodo razširjeni tudi preko mej čez »nemško kulturno ozemlje«. Dosedanje različne barve, ki so kazale posamezne nemške dežele v okviru države, bodo zaradi vzgoje k edinstvu izginile. Narodnostni in jezikovni zemljevidi sosednih držav in vse Evrope bodo spremenjeni po načelu, da ni jezik prebivalstva odločilen za narodno pripadnost, ampak je merodajno le politično preprisanje prebivalstva. Nemška krajevna imena se bodo uporabljala dosledno in izključno tudi za mesta, vasi, reke, gore itd. v drugih državah, samo posebno pomembni kraji bodo dobili v oklepaju tudi ime, ki se uporablja v državi, katerim pripadajo. Slovanska imena se bodo pisala po nemškem pravopisu.

Italijanska sodba o Daljnem vzhodu

V »Giornale d'Italia« piše Gayda, da nikakor ni tako gotovo, da si je Anglija s svojo kapitulacijo zagotovila nevtralnost Japonske v eventualni evropski vojni. Dosti bolj verjetno je, da bo Japonska tako vojno izkoristila še za nove akcije v Aziji in drugod ob Tihem oceanu, ki bodo, čeprav samostojne, vendarle služile v korist Italiji in Nemčiji.

Velemesta sovjetske Rusije

Po podatkih novega ljudskega štetja ima sovjetska Rusija sedaj 11 mest z nad pol milijona prebivalcev. Tako imajo sedaj: Moskva 4.137.018 (leta 1926 pa le 2.029.425), Leningrad 3.191.304 (1.690.065) Kijev 846.293 (513.637), Harkov 833.432 (417.342), Baku 809.347 (453.333), Gorki (Nižnji Novgorod) 644.116 (222.356), Odesa 604.223 (420.867), Taškent 585.005 (323.613), Tiflis 519.175 (294.044), Rostov 510.253 (308.103) in Dnjepropetrovsk 500.662 (236.717) prebivalcev. Izmed ostalih mest jih ima 71 nad 100.000 in 92 nad 50.000 prebivalcev. V mestih živi sedaj v sovjetski Rusiji nad 50.000.000 ljudi.

Angleški in ameriški protest v Tokiu

Angleški veleposlanik in ameriški poslaniški namestnik sta včeraj protestirala proti sovražnemu gibanju na severnem Kitajskem in zagrozila z represalijami — Tokijska pogajanja v brezupnem stanju

TOKIO, 2. avgusta. Reuter. Angleški veleposlanik Craigle je obiskal včeraj japonskega ministrskega predsednika Kata in zahteval v imenu svoje vlade, da se ustavi protiangleško gibanje na severnem Kitajskem, ker bi sicer nastale resne težave za nadaljnja angleško-japonska pogajanja. Craigle je zahteval, da se obvesti o tem tudi zunanji minister Arita. Kato je odgovoril, da nima omenjeno gibanje nobenega opravka s pogajanjem, ker sta to dve čisto ločeni stvari. Gibanje je spontan izraz ljudske volje, ki pa še ni poseglo tako daleč, da bi ogražalo mir in red. Japonska vlada ni z njim v zvezi in ne more zato ničesar ukreniti. V enakih zadevi je obiskal namestnik ameriškega veleposlanika zastopnika japonskega zunanjega ministra in ga opozoril, da se spreminja protiangleško gibanje na severnem Kitajskem vedno bolj v splošno gibanje proti belcem ter ograža tudi življenje ameriških državljanov. Zahteval je, da stori japonska vlada tu primerne korake.

TOKIO, 2. avgusta. List »Niči Niči« komentira intervencijo angleškega veleposlanika in ameriškega zastopnika zaradi gibanja na severnem Kitajskem in pravi, da je jasno, da sta to storila v imenu svojih vlad, kar nedvomno dokazuje sodelovanje Anglije in USA v vseh vprašanih Daljnega vzhoda. List dodaja, da so japonski politični krogi skrajno ozorčeni zaradi tega koraka Anglije, ki ga je treba smatrati kot grožnjo Japoniki, zlasti v zvezi z dokazom sodelovanja med angleško in ameriško diplomacijo.

TOKIO, 2. avgusta. »Ašahi Šimbun« piše, da so se v zadnjih dneh pojavile gotovo nepremagljive težkoče v pogajanjih med Anglijo in Japonsko v vprašanju valute in srebra v Tienčnu. Japonska odločno zahteva, da se ji izroči vse srebro, ki je naloženo v bankah v

koncesiji in da se razveljavi obtok kitajske valute, dočim vztraja Anglija pri tem, da je to srebro last vlade v Čungkingu. Anglija sicer priznava sedanjí položaj na Kitajskem, vztraja pa pri tem, da ne more storiti ničesar, kar bi imelo značaj neprijateljstva nasproti Čungkingu. Ta nesoglasja so sedaj privedla do tega, da se pogajanja stalno odgajajo. Tudi za danes napovedanega sestanka ne bo.

SANGHAJ, 2. avgusta. Stefani. Ja-

panski tiskovni urad je v posebnem komunikatu naglasil, da so bili zadnje čase zelo tesni stiki med sovjetskimi in angleškimi konzulati na Kitajskem. Angleške konzularne oblasti so stopile v Sanghaju v zvezo z ruskimi ter se zedinile na skupen postopek glede podpore kitajskih čet, ki vpadajo v zasedeno Kitajsko in na japonska letališča. Tudi je posebna vsota kitajskega denarja določena za podporo sovjetskih konzulatov in njihove akcije proti Japoncem.

Sporazum stvarno dosežen

OPTIMISTIČNO KOMENTIRANJE POŠILJANJA ANGLEŠKE IN FRANCOŠKE VOJAŠKE MISIJE V MOSKVO V ANGLEŠKEM TISKU. GLAS IZ MOSKVE.

LONDON, 2. avgusta. Angleški tisk ugotavlja več ali manj soglasno, da je sklep o odpošiljavi angleške in francoske vojaške misije v Moskvo najboljši dokaz, da sporazum med Veliko Britanijo, Francijo in sovjetsko Rusijo stvarno že obstaja in da so najboljši tudi izgledi, da bo v najkrajšem času še formalno sklenjen in podpisan.

MOSKVA, 2. avgusta. Sovjetska brzojavna agencija je sinoči sporočila, da je eden glavnih vzrokov zavlačevanja an-

gleško-francosko-ruskega sporazuma ta, da ima angleška formula definicije indirektnega napada nedostatek glede določevanja napadalca. Komentirajoč Buttljev govor v parlamentu o tem vprašanju, pravi med drugim: Vprašanje ni v tem, ali naj se ali naj se ne upošteva neodvisnost baltških držav, ker sta že obe stranki pristali na zadevne garancije, ampak v tem, čemu se ustvarjajo težkoče z nejasno angleško formulo o indirektnem napadalcu?

Druga imperialistična vojna se je dejansko že pričela

MOSKVA, 2. avgusta. Sovjetski tisk je posvetil včerajšnje uvodnike 25-letnici vstopa carske Rusije v svetovno vojno. V zvezi s tem se bavi »Pravda« s sedanjim mednarodnim položajem in pravi, da se je druga imperialistična vojna dejansko že začela. Ta vojna se bo bila za obrambo narodne svobode pred napadom agresivnih držav. Rusija sama nima nobenih osvajaških namenov, ako bo treba, bo pa branila nedotakljivost svojih

mej. Rusija vodi politiko miru, a se zna tudi vojskovati.

Poostreno razmerje med Romunijo in Madžarsko

BUKAREŠTA, 2. avgusta. Včeraj so bila v Sinaji prekinjena romunsko-madžarska trgovinska pogajanja. Prekinitev je v zvezi z obmejnimi incidentom na Tisi v nedeljo. Incident je nastal med mađarskimi splavarji in romunskimi mejnimi stražniki in se je z obeh strani streljalo. To je razmerje med obema državama še poostriilo.

